

«ПОНЯТИЕ И СУЩНОСТЬ ЭКОНОМИЧЕСКОГО МЕХАНИЗМА УПРАВЛЕНИЯ ОРГАНИЗАЦИЕЙ»

Аннотация. Статья «Понятие и сущность экономического механизма управления организацией» рассматривает основные аспекты экономического механизма управления предприятием в современном бизнес-контексте. Автор анализирует различные подходы к определению и составлению этого механизма, выделяя его ключевые элементы и роль в обеспечении эффективного функционирования организации.

Ключевые слова. экономический механизм управления, организация, предприятие, управление, конкурентоспособность

Abstract. The article «Concept and Essence of the Economic Management Mechanism of an Organization» examines the fundamental aspects of the economic management mechanism of an enterprise in the contemporary business context. The authors analyze various approaches to defining and composing this mechanism, highlighting its key elements and role in ensuring the effective functioning of the organization.

Keywords. economic management mechanism, organization, enterprise, management, competitiveness

В современном мире эффективное управление организацией становится ключевым фактором ее успешного развития и конкурентоспособности, из основных инструментов в этом процессе является экономический механизм управления. В рамках данной статьи мы рассмотрим понятие и сущность этого механизма, его основные составляющие и роль в современном бизнесе.

Экономический механизм управления организацией является ключевым инструментом в современной бизнес-среде, особенно в условиях экономического кризиса, который наблюдается в России и многих других странах в течение последних лет. Снижение эффективности деятельности предприятий подчеркивает необходимость разработки и реализации эффективных методов управления, направленных на повышение конкурентоспособности и эффективности функционирования.

Определение сущности и понятия экономического механизма развития предприятий является предметом интереса множества

исследователей, которые обращаются к теоретическим основам разработки таких механизмов. Среди таких исследователей – Беляев А.А., Воеводин С.А., Кендюхов О.В., Кульман А.А., Лысенко Ю.Г., Райзберг Б.А., Рогоза М.Е., Федорович В.О. и многие другие. Существует разнообразие терминов, используемых для описания экономического механизма, таких как «хозяйственный механизм», «экономический механизм», «организационно-экономический механизм». Как и во многих вопросах, в современной научной среде, тяжело найти единый подход к определению данного явления, поэтому для более точного определения этого понятия необходимо провести структурно-лингвистический и этимологический анализ. Экономический механизм представляет собой некое нематериальное понимание, любого воздействия элементов экономической среды друг на друга, но нужно попробовать разобраться более четко.

Дадим четкое определение категории «механизм», в широком смысле, механизм представляет собой внутреннее устройство какого-либо аппарата, обеспечивающее его функционирование. Понятие «механизм» заимствовано из механики и описывает систему звеньев, преобразующих движение одних элементов в движение других. Учитывая то, что механизм имеет входные и выходные звенья, что подразумевает наличие определенного воздействия или входных данных, которые проходят через систему и преобразуются в желаемый результат. Экономический механизм развития предприятий, таким образом, представляет собой систему экономических инструментов, процессов и взаимодействий, направленных на улучшение положения предприятия на рынке, модернизацию его деятельности, а также обеспечение благоприятных условий для развития персонала и организации в целом, он представляет собой сложную систему внутренних и внешних факторов, в том числе финансовые, организационные, технологические и человеческие ресурсы, которые

взаимодействуют для достижения определенных целей и задач, поставленных перед предприятием.

В практическом смысле механизм управления рассматривается как способ организации управления предприятием, соответствующий каждой исторической эпохе и каждому этапу исторического развития, что включает в себя формы, методы и способы управления, основанные на общественных отношениях. Исходя из анализа различных источников исследований, можно выделить несколько ключевых аспектов экономического механизма [1].

Существуют различия между такими понятиями, как «хозяйственный механизм», «экономический механизм» и «организационно-экономический механизм». Для этого рассмотрим определения данных понятий от разных авторов. Хозяйственный механизм, согласно Райзбергу Б.А., представляет собой совокупность организационных структур, форм и методов управления, а также правовых форм, с помощью которых реализуются действующие в конкретных условиях экономические законы и процесс воспроизводства. Ломакина И.Л. определяет хозяйственный механизм как способ хозяйствования со свойственными ему отношениями, формами и методами воздействия на производство, организационной структурой управления и условиями привлечения людей к труду. Согомонова Н.А. видит в хозяйственном механизме совокупность экономических методов и рычагов, организационной структуры и управления, форм и методов производства, ориентированных на общественные нужды [2].

Экономический механизм, согласно Павловой Л.П., включает в себя элементы планирования и прогнозирования, организации общественного процесса, экономического стимулирования, ценообразования и финансово-кредитного механизма. Козлова О.В. рассматривает его как целостную систему, состоящую из функциональной

и обеспечивающей подсистем. Москаленко В.П. также описывает экономический механизм как целостную систему, включающую целевые, функциональные и обеспечивающие подсистемы. Воеводин С.А. видит в экономическом механизме совокупность элементов управления, нормирования и учета результатов и затрат, организационного, ресурсного и информационного обеспечения. Организационно-экономический механизм представляет собой, согласно Ивановой С.Л., совокупность экономических методов, способов, форм, инструментов и рычагов воздействия на экономические отношения и процессы, происходящие на предприятии. Коляда А.А. рассматривает его как совокупность форм организации экономических отношений, возникающих в отношении образования, распределения, использования и воспроизводства ресурсов в целях соответствия социально-экономическому развитию.

Голощапова Т.В. видит в нем производственно-экономическую деятельность, которая обладает универсальным признаком – преобразование экономических ресурсов в определенный экономический продукт.

Исключая большую вариативность возможных подходов к определениям, нужно еще глубже погрузиться в частности. Хозяйственный механизм, в частности, выступает в качестве наиболее широкого понятия и обеспечивает взаимодействие управляемой и управляющей систем, он имплементирует экономические методы и рычаги, организационную структуру и управление, формы и методы производства, а также правовые формы, необходимые для реализации действующих в конкретных условиях экономических законов и процесса воспроизводства.

Рассматривая экономический механизм, многие авторы видят его как часть хозяйственного механизма, состоящую из различных подсистем, обеспечивающих его функционирование. В представленные подсистемы входят планирование и прогнозирование, организация общественного

процесса, экономическое стимулирование, научно-технический прогресс, управление качеством продукции, рациональное использование ресурсов и другие.

Финансирование также выделяется как важная составляющая обеспечивающей подсистемы, а экономический механизм управления организацией представляет собой сложную систему, имеющую различные составляющие. Основная его цель – обеспечить эффективное функционирование организации в условиях меняющейся экономической среды и достижение поставленных целей и задач.

В итоге мы видим, что хозяйственный механизм, экономический механизм и организационно-экономический механизм представляют собой различные аспекты системы управления организацией, охватывающие организационные, экономические, планировочные и управленческие процессы. Вместе они образуют комплексный механизм, обеспечивающий эффективное функционирование организации в условиях современной рыночной экономики.

Таким образом можно сказать, что сложилось определенная картина определяющая сущность этого сочетания, экономический механизм управления организацией предстает комплексом инструментов способных решать целый спектр задач, входящий в зоны ответственности организационной структуры, а также те задачи которые возможно решить только совокупностью сил системы организации.

Список литературы

1. Абрамов, Владимир Сергеевич. Стратегический менеджмент. Часть 1: Сущность и содержание [Электронный ресурс] : Учебник и практикум для вузов: В 2 ч. / В. С. Абрамов, С. В. Абрамов ; Под ред. В. С. Абрамова . – Москва : Юрайт, 2021 . – 270 с. – (Высшее образование) . – Режим доступа : <https://urait.ru/bcode/469734> (дата обращения 03.09.2021) . - Для авторизованных пользователей МПГУ . – На рус. яз. - ISBN 978-5-9916-7127-9
2. Абрамов, Владимир Сергеевич. Стратегический менеджмент. Часть 2: Функциональные стратегии [Электронный ресурс] : Учебник и практикум для вузов: В 2 ч. / В. С. Абрамов, С. В. Абрамов ; Под ред. В. С. Абрамова . – Москва : Юрайт, 2021 . – 246 с. – (Высшее образование) . – Режим доступа : <https://urait.ru/bcode/470510> (дата обращения 03.09.2021) . - Для авторизованных пользователей МПГУ . – На рус. яз. - ISBN 978-5-9916-7126-2